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A SBEM junta-se a toda a comunidade de educadores matemáticos brasileiros e estrangeiros para saudar o Presidente Honorário e um dos fundadores da Sociedade, Ubiratan D’Ambrósio, por ocasião da justa concessão da Medalha Felix Klein/2005, pela International Commission on Mathematical Instruction – ICMI, um dos comitês da International Mathematics Union – IMU. O ICMI tem, entre outras, a responsabilidade de organizar, a cada quatro anos, a International Conference in Mathematics Education – ICME, que congrega educadores matemáticos de todo o mundo.
A premiação do professor Ubiratan D’Ambrósio é um claro reconhecimento de suas importantes contribuições ao campo da Educação Matemática, contribuições essas que se difundiram amplamente por meio de sua extensa lista de publicações e de suas inúmeras conferências em congressos realizados nos mais diversos países. Em particular, é fundamental sua contribuição ao campo da Etnomatemática, que em suas palavras “surge como uma visão mais ampla sobre as relações entre a Matemática e o mundo real”. Para mais informações a respeito do professor Ubiratan pode-se consultar o site http://vello.sites.uol.com.br/ubi.htm.

Do site do professor Ubiratan D’Ambrósio, acima referido, extraímos o resumo de seu extenso currículo: 

Nascido em São Paulo em 8/12/32. Bacharel e Licenciado em Matemática pela Faculdade de Filosofia, Ciências e Letras da Universidade de São Paulo (1954). Doutor em Matemática pela Escola de Engenharia de São Carlos da Universidade São Paulo (1963). Pós-doutorado na Brown University, USA, (1964-65). É Professor Emérito de Matemática da Universidade Estadual de Campinas / UNICAMP

Atualmente, professor do Programa de Estudos Pós-Graduados de História da Ciência da Pontifícia Universidade Católica de São Paulo / PUC; professor credenciado no Programa de Pós-Graduação da Faculdade de Educação da Universidade de São Paulo; professor do Programa de Pós-Graduação em Educação Matemática do Instituto de Geociências e Ciências Exatas da Universidade Estadual Paulista "Julio de Mesquita Filho" / UNESP; professor visitante no Programa Sênior da FURB / Universidade Regional de Blumenau.

Outras funções: Presidente da Sociedade Brasileira de História da Matemática / SBHMat; Presidente do ISGEm / International Study Group on Ethnomathematics; Presidente do Instituto de Estudos do Futuro / IEF de São Paulo; pesquisador e membro do Conselho Diretor do NACE-ATC (Núcleo de Apoio à Cultura e Extensão ( Arte, Tecnologia e Comunicação) da Universidade de São Paulo; Membro do Conselho Diretor do Institute for Information Technology in Education (IITE), da UNESCO, sediado em Moscou (1998-2002); Membro do Conselho Científico do Museu de Astronomia e Ciências Afins / MAST, do Conselho Nacional de Pesquisas / MCT (1996-2003).

É "fellow" da American Association for the Advancement of Science / AAAS; Presidente Honorário da Sociedade Brasileira de História da Ciência / SBHC e da Sociedade Brasileira de Educação Matemática / SBEM.

Foi Pró-Reitor de Desenvolvimento Universitário da Universidade Estadual de Campinas (1982-90), Diretor do Instituto de Matemática, Estatística e Ciência da Computação da mesma (1972-80), Coordenador dos Institutos de Pesquisa da Secretaria de Saúde do Estado de São Paulo (1988-92) e Chefe da Unidade de Melhoramento de Sistemas Educativos da Organização de Estados Americanos, Washington, DC (1980-82) e membro do Conselho da "Pugwash Conferences on Science and World Affairs" (ONG que recebeu o Prêmio Nobel da Paz em 1995); lecionou em várias universidades do país e do exterior.


A seguir, uma tradução livre de um trecho do documento Citation for the 2005 ICMI Felix Klein Award to Professor Ubiratan D’Ambrosio, que pode ser lido, na íntegra em um dos itens da página da SBEM:
A distinção é um merecido tributo ao papel que Ubiratan D’Ambrósio tem desempenhado no desenvolvimento da Educação Matemática como campo de pesquisa, no âmbito internacional, em especial na América Latina. É, além disso, um reconhecimento do papel pioneiro de Ubiratan D’Ambrósio no desenvolvimento de pesquisas que enfocam o contexto social, cultural e histórico no qual estão inseridos o ensino e a aprendizagem da Matemática e, também, da sua insistência em lutar por uma educação matemática de qualidade para todos e não apenas para os privilegiados da sociedade atual. A importância de sua atuação como incentivador da pesquisa em Educação Matemática na América Latina é imensa, não só no estabelecimento de prioridades temáticas, como no âmbito das instituições que receberam e ainda recebem sua profícua influência. Destacam-se, a esse respeito, suas inúmeras contribuições aos programas de formação de pesquisadores.

Como era de se esperar, têm sido numerosas as manifestações que saúdam a premiação recebida pelo professor Ubiratan D’Ambrósio. Sem esquecer outras, nem a avalanche de e-mails que deve ter “estourado” a caixa de mensagens do professor Ubiratan, lembramos duas dessas manifestações: 

A Revista UNIÓN, periódico eletrônico da FISEM em seu número 5, homenageia o professor Ubiratan (http://www.fisem.org/paginas/union/revista.php). 
A pós-graduação em Educação Matemática da Pontifícia Universidade Católica de São Paulo, programa de que também faz parte o homenageado, traz uma extensa matéria ressaltando os méritos do professor Ubiratan D’Ambrósio. (http://www.pucsp.br/imprensa/noticias/varias_noticias/07_04_professor.htmd).

Fale conosco, envie notícias, eventos, sugestões e críticas para leivasjc@terra.com.br.
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Uma longa trajetória resumida em poucas linhas 





Um trecho do documento do ICMI





Repercussões da Medalha





Parabéns Ubiratan!








