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O Dia Nacional da Matemática
Voltamos ao tema do Dia Nacional da Matemática, que está bem próximo, dia 06 de maio, para incentivar nossos associados a planejarem atividades que venham dar grande visibilidade à data. Relembramos que o dia 6 de maio é a data de nascimento de Malba Tahan, pseudônimo de Júlio César de Mello e Souza, reconhecidamente o pioneiro na divulgação da Matemática em nosso país e que a escolha de um Dia Nacional da Matemática faz parte de um projeto de lei, de autoria da Deputada Raquel Teixeira, em tramitação no Congresso Nacional.

Para os educadores matemáticos a Matemática é de todos, no sentido de que faz parte das atividades de todo cidadão e que tais atividades podem tornar-se cada vez mais conscientes e eficazes na medida em que são dadas oportunidades a todos de exercê-las nos vários níveis de realização desse saber. A ampliação de tais oportunidades caminha lado a lado com a quebra de mitos enraizados de que a Matemática é um privilégio reservado a poucos.
A SBEM, em consonância com a comunidade de educadores matemáticos, tem insistido na tarefa importante e urgente de divulgar a Matemática como uma atividade cada vez mais presente no tecido social, em especial, na tecnologia e na ciência.
Nossos sócios, em particular os dirigentes regionais, são convidados a reunir colegas para discutir e planejar promoções abertas à comunidade, oficinas e palestras para professores, mostras e feiras de trabalhos de escolas, entre outras. É hora, também, de soltar a imaginação e fazer surgir idéias inovadoras que contribuam para o fortalecimento dessa data, de muito simbolismo para nós, educadores matemáticos.
Na seção de anúncio de eventos próximos deste Boletim, bem como em edições anteriores (www.sbem.com.br) encontram-se notícias de atividades relativas ao Dia Nacional da Matemática.
A CAMPANHA “VAMOS FICAR EM DIA COM A SBEM”
É sabido de todos que nossa Sociedade, que tanto evoluiu nesses 16 anos de existência, tem seu fortalecimento contido por uma barreira que é a limitação financeira. A ausência de recursos financeiros tem impedido de lançarmos com regularidade nossa revista impressa, a Educação Matemática em Revista. Por sua vez, sem a regularidade da revista, os sócios têm menor estímulo a se manterem em dia com a SBEM. Fecha-se, dessa maneira, um círculo férreo que é urgente romper. Por isso, a DNE lança, agora, uma ampla campanha de atualização das anuidades de seus sócios. Vamos manter a sistemática de efetuar a cobrança na data do aniversário da filiação, procedimento que, do ponto de vista administrativo, revelou-se adequado. Mas, simultaneamente, vamos incentivar todos os que já foram cobrados a efetuarem o seu pagamento e apelar para os demais sócios anteciparem sua anuidade de 2006. Só dessa forma seremos capazes de editar, nos próximos meses, os dois números de 2005 da EMR. 
Conclamamos todos – nossos dirigentes regionais em particular – a se empenharem em divulgar esta campanha. 



A nova revista da SBEM
Com base em proposta aprovada pelo Conselho Editorial da SBEM, o CND, Conselho Nacional Deliberativo da SBEM, decidiu criar uma Revista Eletrônica, que se constituirá no espaço privilegiado para a divulgação das pesquisas em Educação Matemática. A nossa revista impressa continuará a ser editada e vai procurar ser um espaço destinado a matérias de interesse da ampla comunidade de educadores matemáticos. Os artigos para a nova revista já podem ser enviados, da forma usual, por meio do acesso à nossa página. Estamos iniciando, também na página da SBEM, mais um Fórum de Debates, com o objetivo de escolher o nome da nova revista. Participe com sua opinião! 
Se você conhece algum colega que não está recebendo o Boletim Eletrônico, peça para entrar em contato conosco, no endereço sbem@sbem.com.br, para atualizar os dados cadastrais.

Eventos Futuros
· 28 a 30 de abril de 2006 - IX Encontro Gaúcho de Educação Matemática Universidade de Caxias do Sul, RS. (http://ccet.ucs.br/egem)
· 03 a 06 de maio de 2006, I Jornada Nacional de Educação Matemática e a XIV Jornada Regional de Educação Matemática, com o tema: "Educação Matemática: Novos desafios!  Velhas práticas?" , Passo Fundo, RS.(http://www.upf.br/jem/).

· Dia 06 de maio de 2006 - III Simpósio de Malba Tahan. Escola Municipal Capitão José Carlos de Oliveira Garcez
(institutomalbatahan@terra.com.br)
· 27 a 31  maio de 2006  - EMF 2006 - Espace Mathématique Francophone - Quebec  - Data-limite para submissão de trabalhos 15 de setembro de 2005 - Contatos: descamps-bednarz.nadine@uqam.ca - "Liste d'envois - EMF 2006" - emf2006@uqam.ca 
· 2 a 7 de julho de 2006 – ICOTS – Salvador  http://www.maths.otago.ac.nz/icots7/icots7.php
· 10 a 14 de julho de 2006 - Simpósio Internacional de Pesquisa em Educação Matemática – SIPEMAT - Recife - http://www.ce.ufpe.br/sipemat/ 
· 16 a 21 de julho de 2006 – PME – International Group for the Psycology of Mathematics Education, Praga. (http://pme30.cz/)
· 07 a 10 de setembro de 2006, ErematSul – Encontro Regional dos Estudantes de Matemática da Região Sul. Para mais informações, contatar Prof. Milton Kist, Coordenador Geral do evento.
· 08 a 11 de outubro de 2006 – CONESUL – Águas de Lindóia - SP
· 11 a 24 de outubro de 2006, Seminário Internacional de Pesquisas em Educação Matemática – SIPEM – Águas de Lindóia – São Paulo. (http://www.desenho.ufpr.br/IIISIPEM)

Fale conosco, envie notícias, eventos, sugestões e críticas para leivasjc@terra.com.br.
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