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Mensagem do Presidente

· Prezado(a) Sócio.

É com grande satisfação que estamos enviando o segundo número de nosso Boletim Eletrônico, que tem por objetivo buscar manter o associado da SBEM informado sobre o funcionamento de nossa Sociedade, bem como dos principais fatos ligados à área de Educação Matemática.

Podemos lhes garantir que o primeiro número obteve uma receptividade muito boa de nossos associados, e esperamos que esse número também seja de seu agrado. Para que possamos melhorar cada vez mais nosso boletim, solicitamos que nos sejam enviadas notícias, eventos, críticas e sugestões que estejam relacionadas à nossa Sociedade.

Dia Nacional da Matemática

· Estamos nos aproximando do mês de maio e dia 06 é o Dia Nacional da Matemática. Agilize atividades em sua comunidade, sua escola, sua região. Sugerimos gincanas, oficinas, atividades recreativas, matemática na praça e outras de sua criatividade. Se desejar faça contato com sua regional. Acesse www.sbem.com.br/regionais.htm
Instituto Malba Tahan
· Foi criado em setembro do ano passado o Instituto Malba Tahan, na cidade de Queluz, em São Paulo. O IMT é uma instituição sem fins lucrativos, sendo responsável pela guarda e preservação do acervo reunido pelo escritor e professor de matemática. Em fase inicial de trabalho, o Instituto Malba Tahan está disponibilizando uma pequena exposição sobre o escritor, mediante agendamento prévio, bem como informações a pesquisadores e instituições de ensino. Os interessados podem se informar pelos fones (21) 2542.6520 e 9319.5634.
Exame Nacional de Desempenho de Estudantes - ENADE

· O Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais Anísio Teixeira (Inep) publicou, no dia 16, 21 portarias designando os 147 professores integrantes das Comissões Assessoras de Avaliação de 19 áreas do Exame Nacional de Desempenho de Estudantes (Enade). As Comissões serão responsáveis pela proposição de diretrizes, objetivos e outras especificações necessárias à elaboração dos instrumentos de avaliação a serem aplicados no Enade; propor diretrizes e objetivos para a avaliação in loco dos cursos de graduação, e elaborar os produtos resultantes dos processos de construção do Enade e da avaliação in loco dos cursos de graduação. A comissão de matemática é constituída de sete membros, dos quais quatro são membros atuantes da educação matemática em nossa sociedade. Eis nossos colegas integrantes:

Célia Maria Carolino Pires – ex-presidente de nossa sociedade 

Maria Tereza Carneiro Soares – atual vice-presidente da sociedade


Méricles Tadeu Moretti – da DR de Santa Catarina e 


Rogéria Gaudêncio – da DR da Paraíba. 

Bom trabalho e sucesso a todos.


O exame, inicialmente marcado para o dia 19 de junho, foi transferido para 06 de novembro. Será realizado em 1011 municípios envolvendo 486 mil estudantes, sendo 280 mil ingressantes nas universidades em 2005 e 206 mil alunos concluintes de cursos de graduação. 
Informes da DNE
· Boletim eletrônico: estamos recebendo inúmeras mensagens sobre a importância do boletim e seu relacionamento com o associado. Agradecemos a todos
· Se desejar divulgar algum tipo de atividade ou evento, entre em contato conosco.
· Atualize seus dados, de um amigo, ou de um novo sócio. O boletim eletrônico está sendo encaminhado aos associados que têm e-mail cadastrado em nosso banco de dados. Pergunte a um colega se o mesmo já possui um no cadastro da SBEM e se seus dados estão atualizados. 

Nova sistemática de cobrança da anuidade 2005

· No mês de janeiro, de acordo com a nova sistemática de cobrança, foram enviadas 1.632 cartas de cobrança, sendo 272 por correio eletrônico e 1.360 por correio normal. Infelizmente tivemos apenas 160 sócios que responderam à solicitação, o que representa menos de 10% de retorno. Isso compromete de forma importante o funcionamento da SBEM, que possui custos mensais de funcionamento que não podem ser suprimidos. Some-se a isso a falta de recursos para editar o número 17 de Educação Matemática em Revista, que demanda recursos da ordem de 30 mil reais, entre editoração, impressão e postagem.Se você já recebeu o convite para pagamento da anuidade, busque regularizar sua situação junto à nossa Sociedade. Você pode gerar uma segunda via do boleto bancário por meio de nossa página. Se você ainda não recebeu o convite para pagamento da anuidade, mas tem condições de antecipar seu pagamento, você pode gerar o boleto a qualquer momento. Acesse nossa página: www.sbem.com.br.
Recibo de pagamento da anuidade 2005

· Devido ao grande número de sócios que tem solicitado um recibo de pagamento da anuidade de 2005, e ao alto custo do envio desses recibos por correios, estamos buscando viabilizar a emissão do recibo via página da SBEM. Dessa forma, além de poder imprimir o recibo de pagamento a qualquer momento, o associado também poderá acompanhar sua situação junto à Sociedade. O sistema encontra-se em fase de testes, e brevemente estará disponível.
Reforma da Educação Superior

· Acesse ww.mec.gov.br/reforma  
Eventos em Educação Matemática
· 20 a 23 de março 2005 - UNB, “VI Seminário Nacional de História da Matemática”.  www.mat.unb.br/snhm.  
· 25 a 28 de maio de 2005 – “V EREM / Ijuí – Encontro Regional de Educação Matemática/Ijuí – RS”. erem@unijui.tche.br 
· 2 a 7 de julho de 2006 - Salvador-BA,  ICOTS7 "International Conference on Teaching Statistics".  www.maths.otago.ac.nz/icots7  
· 06 a 08 de julho de 2005 – Salvador – BA, XI EBEM “Encontro Baiano de Educação Matemática”. www.uefs.br/sbemba.  
· 14 e 15 de julho de 2005 – Lisboa-Portugal, Encontro "Educação Matemática: caminhos e encruzilhadas".  www.apm.pt/emce_pa 
· 17 a 22 de julho de 2005 – Porto – Portugal, V CIBEM “Congresso Ibero-Americano de Educação Matemática”. www.mytwt.net/cibem5. 
· 22 a 29 de julho de 2005 – São Leopoldo – RS, XI WIE “Workshop sobre Informática na Escola”. www.inf.unisinos.br/~sbc2005. 
· The Fifteenth ICMI Study – “The Professional Education and Development of Teachers of Mathematics”.

http://www-personal.umich.edu/~dball/icmistudy15.html
· 
Mathematics Education and Society Conference 2005 http://www.gu.edu.au/conference/mes2005/ 

· 
The 29th Conference of the International Group for the Psychology of Mathematics Education.


http://staff.edfac.unimelb.edu.au/~chick/PME29/ 
· 
20 a 22 de outubro de 2005 – Canoas – RS – “III Congresso Internacional de Ensino de Matemática”. www.ulbra.br/ciem2005 
.
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