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O Dia Nacional da Matemática
Aproxima-se mais um Dia Nacional da Matemática, a ser comemorado em 6 de maio. Relembramos que, nessa data, nos últimos anos, têm sido realizadas inúmeras atividades cujo objetivo mais amplo é despertar o interesse pela Matemática em nosso meio social. O dia 6 de maio é a data de nascimento de Malba Tahan, pseudônimo de Júlio César de Mello e Souza, reconhecidamente o pioneiro na divulgação da Matemática em nosso país. Também é bom lembrar que a escolha de um Dia Nacional da Matemática faz parte de um projeto de lei, de autoria da Deputada Raquel Teixeira, em tramitação no Congresso Nacional.

A comunidade de educadores matemáticos tem insistido na tarefa importante e urgente de divulgar a Matemática como uma importante atividade humana. Contribui para isso, discutir sua história, mostrar suas aplicações no mundo contemporâneo e suas ligações com outras áreas de conhecimento.
Uma das idéias-força do Dia da Matemática pode ser traduzida no lema “A Matemática é de todos”. Para que o lema torne-se uma realidade, é preciso, entre outras tantas ações, procurar derrubar os mitos arraigados de que aprender Matemática é privilégio de poucos.

Convidamos nossos sócios, em especial os dirigentes regionais, para se envolverem na realização de feiras de Matemática abertas à comunidade, oficinas e palestras para professores, mostras de trabalhos de escolas, entre outras. São bem vindas idéias novas que venham enriquecer as comemorações dessa importante data.

Acesse www.sbem.com.br para ler, em edições anteriores do Boletim Eletrônico, relatos de algumas atividades realizadas no Dia Nacional da Matemática no ano de 2005.


Nossa página
Nos últimos meses, atravessamos algumas dificuldades de ordem técnico-administrativa, que nos obrigou a reconstruir a nossa página. Felizmente, com a dedicação e competência de nosso colega Franck Bellemain, em colaboração com seu orientando Antonio Nascimento, já estamos com nossa página em funcionamento. A ausência da página, mesmo que não tenha sido por um período muito longo, mostrou, a todos nós, o peso da falta de comunicação eletrônica. O acesso do sócio à DNE é vital para nossa Sociedade. Para contribuir com idéias, para fornecer informações relevantes, para fazer propostas. Não menos importante, para poder atualizar sua anuidade, sem a qual a SBEM não tem condições de produzir e enviar a Educação Matemática em Revista. A este respeito, estamos com os dois próximos números prontos, a espera de recursos financeiros para impressão e envio aos sócios. No entanto, se não houver um esforço coletivo de todos para atualizar sua anuidade, ficaremos impossibilitados de cumprir com nosso cronograma de publicações. Procure a página para gerar seu boleto e efetuar o pagamento. Se tiver alguma dificuldade, fale conosco no endereço sbem@sbem.com.br . 
III EBREM

Realizou-se na FAJESU, em Taquaritinga - DF, o III Evento Brasiliense de Educação Matemática – III EBREM.

O evento foi marcado por uma expressiva presença de mais de 300 educadores matemáticos, que participaram de minicursos, grupos de debate, comunicações, entre outras atividades.
Na ocasião tomou posse a nova diretoria da DR-DF (ver nota a seguir).

A DNE fêz-se presente em três de seus membros: o Presidente, Paulo Figueiredo Lima; a Vice-Presidente, Maria Tereza Carneiro Soares e o Primeiro Tesoureiro, Adriano Pedrosa de Almeida.
Novos dirigentes da DR-DF
No Distrito Federal, a nova Diretoria Regional tomou posse em Assembléia Geral realizada no III EBREM. Nossos novos colegas dirigentes são: 
Diretora Regional: Nilza E Bertoni – MAT-UnB

1º Secretário: Cristiano A Muniz – UnB-FE

2º Secretário: Terezinha Gaspar MAT–UnB

3º Secretário: Sandra Bacarin - Escola e Faculdades particulares

1º Tesoureiro: Rui Seimetz MAT – UnB
2º Tesoureiro: Raimundo Rocha – SEC-DF

3º Tesoureiro: Ivone Miguela Mendes – SEC-DF e FE-UnB

Se você conhece algum colega que não está recebendo o Boletim Eletrônico, peça para entrar em contato conosco, no endereço sbem@sbem.com.br, para atualizar os dados cadastrais.

III SIPEM

O III Seminário Internacional de Pesquisa em Educação Matemática – III SIPEM acontecerá em Águas de Lindóia, São Paulo, de 11 a 14 de outubro próximo.

A coordenação do  evento está envidando esforços para que a página do III SIPEM esteja funcionando a partir de 01/04/2006.

Eventos Futuros
· 28, 29, 30 de abril de 2006 - IX Encontro Gaúcho de Educação Matemática Universidade de Caxias do Sul – RS. http://ccet.ucs.br/egem 

· 27 a 31  maio de 2006  - EMF 2006 - Espace Mathématique Francophone - Quebec  - Contatos: descamps-bednarz.nadine@uqam.ca 
· 11 a 14 de outubro de 2006 – III SIPEM – Seminário Internacional de Pesquisa em Educação Matemática – Águas de Lindóia – São Paulo. www.desenho.ufpr.br/iiisipem
· Julho de 2006 – ICOTS – Salvador  http://www.maths.otago.ac.nz/icots7/icots7.php
· 10 a 14 de julho de 2006 - Simpósio Internacional de Pesquisa em Educação Matemática - Recife - http://www.ce.ufpe.br/sipemat/ 
·  02 a 07 de julho de 2006 – International Conference on Teaching Statistics 
· PME – 16 a 21 de julho de 2006. http://pme30cz
· 10 a 14 de julho de 2006 – SIPEMAT. www.ce.ufpe.br/sipemat 

Fale conosco, envie notícias, eventos, sugestões e críticas para leivasjc@terra.com.br.

Concursos na área

· Universidade Tecnológica Federal do Paraná – UTF-PR. http://www.cefetpr.br/deptos/derhu/concurso_professor.htm 

· Universidade Federal do Rio Grande do Norte – UFRN 

      Professor Adjunto I (na área de Educação Matemática). www.ufrn.br
· Universidade de Brasília – UNB

      Professor Adjunto (Educação Matemática) www.unb.br/editais/2006/edital_023_14_03_2006_cp_dou_21_03_2006.htm 
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