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Prezado(a) Sócio(a).

É com grande satisfação que estamos enviando o terceiro número de nosso Boletim Eletrônico, que procura manter o associado da SBEM informado sobre o funcionamento de nossa Sociedade, bem como de fatos ligados à área de Educação Matemática. As informações aqui veiculadas, no entanto, ainda devem ser progressivamente ampliadas para que possamos dar visibilidade ao amplo leque de atividades que vêm sendo realizadas pelos educadores matemáticos, não só no Brasil como no exterior. Em particular, em todas as regiões de nosso país, essas atividades são numerosas, diversificadas e refletem a competência e o entusiasmo dos profissionais de Educação Matemática. Em vista disso, nossa tarefa de divulgação reveste-se de grande importância e realizá-la a contento constitui-se um enorme desafio para todos nós da SBEM.

Dia Nacional da Matemática

Ocorreu no último dia 06 de maio o Dia Nacional da Matemática. Tivemos informações sobre a realização das seguintes atividades:
· Segundo Dia Nacional da Matemática na Fundação Universidade Federal do Rio Grande na cidade de Rio Grande no RS, com minicursos, palestras e atividades culturais envolvendo acadêmicos e professores da comunidade.
· Gincana envolvendo dez escolas da região de Canoas na Grande Porto Alegre na Universidade Luterana do Brasil.

· Encontro das Licenciaturas em Matemática, promovido pela Regional de Mato Grosso e pela Universidade de Cuiabá, realizada na Universidade de Cuiabá - MT.
· Apresentação de pôsteres e atividades interativas, promovida pelo Centro Universitário Plínio Leite, de Niterói – RJ.

· Noite em homenagem ao Dia Nacional da Matemática pelo Departamento de Matemática da FAFIMAN-Mandaguari-PR.
· Mesa-redonda sobre a formação do professor de Matemática, promovida pelo IMEEC-UNICAMP, em Campinas – SP, que reuniu os presidentes da SBEM, SBM e SBMAC. 

· Exposição interativa promovida em Shopping Center na cidade de Vitória, nos dias 6 e de maio, evento que contou com grande participação do público, e que foi iniciativa dos alunos do Curso de Licenciatura em Matemática do CESAT, em Vitória – ES. 
· I Jornada de Educação Matemática, promovida pela Regional da Bahia, Núcleo de Barreiras, realizada no CEFET-BA/UNED-BARREIRAS – BA.
· Exposição interativa promovida pelo ESPAÇO CIÊNCIA e pelo LEMAT, em Recife, PE.
· Atividades comemorativas do Dia Nacional da Matemática, realizada no Colégio Cenecista N. S. das Graças, em Miracema – RJ.

· Atividades comemorativas do Dia Nacional da Matemática, ocorridas no Colégio Tenente Rego Barros, em Belém – PA.
· Feira de cultura e gincana na Escola Estadual Rômulo Sales Azevedo, em Janaúba-MG.
O grande desafio: atualizar as anuidades da SBEM

A comunidade dos educadores matemáticos brasileiros vem atendendo, mas de forma tímida, aos apelos da DNE para a regularização do pagamento de suas anuidades para o ano de 2005.

Como foi informado em nosso Boletim Eletrônico de janeiro, efetuamos uma mudança no processo de cobrança de anuidades, expedindo cartas ou e-mails a cada mês, solicitando o pagamento dos sócios com aniversário de filiação naquele mês ou em meses anteriores e que ainda estejam inadimplentes. Pedimos, também, em nossa página na web, que os sócios que desejarem podem antecipar seu pagamento.

Até o momento, no entanto, apenas 10% das cobranças enviadas surtiram efeito. É premente que nossos sócios façam esse esforço que é essencial para nossa atuação mais efetiva. 

Se já recebeu o convite para pagamento da anuidade, busque regularizar sua situação junto à nossa Sociedade. Você pode gerar uma segunda via do boleto bancário via nossa página.

Se você ainda não recebeu o convite para pagamento da anuidade, mas tem condições de antecipar seu pagamento, você pode gerar o boleto a qualquer momento. Acesse nossa página: www.sbem.com.br.

Educação Matemática em Revista: vem aí o número 17
As respostas parcialmente positivas que temos recebido dos sócios, em relação ao pagamento da anuidade de 2005, nos permitiu dar a partida para a edição de número 17 de Educação Matemática em Revista. Já foi iniciada a etapa de impressão, e brevemente estaremos enviando os exemplares aos sócios que estão quites com a anuidade de 2004. Caso você tenha dúvidas sobre a sua situação relativa a 2004, entre em contato conosco no endereço eletrônico sbem@sbem.com.br.
A revista está estruturada com os seguintes artigos:

· Artigo especial: “Quem foi a professora Anna Averbuch? Educadora, profissional competente, amiga, colega e irmã”, por Estela Kaufman Fainguelernt e Franca Cohen Gottlieb.

· Artigo-1: “O ensino de estatística na UNESP/Campus de Marília”, por Maria Cláudia Cabrini Grácio e Ely Francina Tannuri de Oliveira.

· (Artigo-2: “Transformações lineares nos livros didáticos: uma análise em termos de registros de representação semiótica”, por Monica Karrer e Ana Paula Jahn.

· Artigo-3: “Estudo das recordações, expectativas e concepções dos professores em formação sobre ensino-aprendizagem da geometria”, por Manuel Barrantes e Lorenzo J. Blanco, traduzido por Carlos Alberto Barros Abrantes de Figueiredo.

· Artigo-4: “Discussão das noções de limite e infinito”, por Marilaine de Fraga Sant’Ana e Priscila Tedesco.

· Artigo-5: “Geometria Dinâmica – construções lúdicas”, por Armindo Cassol e Margarida Hammer.

· Artigo-6: “Estudo sobre a utilização do software ‘Maple’, no assunto de funções de várias variáveis”, por Neri Terezinha Both Carvalho e Rosimary Pereira.

· Artigo-7: “Tendências didático-pedagógicas para o ensino de geometria: um olhar sobre os anais dos ENEMs”, por José Antonio Araújo Andrade e Adair Mendes Nacarato. 

Bolsas para o V CIBEM
Seguindo as regras estabelecidas para o sorteio de três bolsas para a inscrição no V CIBEM, foram contemplados, no dia 13 de maio, os seguintes sócios: Franscisca Terezinha Oliveira, da UFRN, Francisco de Assis Bandeira, da UFRN e Roger Ruben Huaman, da UNESP- IGCE - Rio Claro/SP. Parabenizamos os sócios contemplados e desejamos que eles, bem como os demais colegas que forem ao V CIBEM, a ser realizado na cidade do Porto, de 17 a 22 de julho próximo, tenham oportunidade de participar de um proveitoso evento.
A SBEM-BA em Jequié
Com muita disposição, um grupo de sócios da SBEM-BA formou mais um Núcleo da SBEM, agora na cidade de Jequié, no sudoeste do estado. O Núcleo tem como coordenadoras as professoras Inês Angélica Andrade Freire e Januária Araújo Bertani, e já programou diversas ações para dinamizar a presença da SBEM na região. Desde julho do ano passado, já foram criados quatro Núcleos em: Barreiras e Luís Eduardo Magalhães (oeste do estado), Vitória da Conquista (sudoeste do estado), Salvador (capital) e agora Jequié. Em duas outras localidades, Senhor do Bonfim (norte do estado) e na Ilha de Itaparica, estão sendo realizadas articulações para oficializar a formação de outros Núcleos.

Se você conhece algum colega que não está recebendo o Boletim Eletrônico, peça para entrar em contato conosco, no endereço sbem@sbem.com.br, para atualizar os dados cadastrais.

Eventos de Educação Matemática
· 25 a 28 de maio de 2005 - V EREM / Ijuí – Encontro Regional de Educação Matemática/Ijuí – RS erem@unijui.tche.br 
· 04 e 06 de julho 2005 - XI Encontro Baiano de Educação Matemática (XI Ebem) - http://www.fja.edu.br/ebem
· 11 a 15 de julho de 2005 – Montevidéu – Uruguai, “19ª Reunión Latinoamericana de Matemática Educativa – RELME19”. www.relme19.org.
· 14 e 15 de julho de 2005 – Lisboa-Portugal, Encontro "Educação Matemática: caminhos e encruzilhadas".  www.apm.pt/emce_pa 
· 17 a 22 de julho de 2005 – Porto – Portugal, V CIBEM “Congresso Ibero-Americano de Educação Matemática”. www.mytwt.net/cibem5. 
· 22 a 29 de julho de 2005 – São Leopoldo – RS, XI WIE “Workshop sobre Informática na Escola”. www.inf.unisinos.br/~sbc2005. 
· 29 a 31 de julho de 2005 – Campina Grande – PB , IV Encontro Paraibano de Educação Matemática (IV EPEM) - http://www.uepb.rpp.br
· The Fifteenth ICMI Study - The Professional Education and Development of Teachers of Mathematics 
 
http://www-personal.umich.edu/~dball/icmistudy15.html
· Mathematics Education and Society Conference 2005 http://www.gu.edu.au/conference/mes2005/ 
· The 29th Conference of the International Group for the Psychology of Mathematics Education  http://staff.edfac.unimelb.edu.au/~chick/PME29/ 
· 6 a 8 de  outubro de 2005 - V CONFERENCIA ARGENTINA DE  EDUCACIÓN MATEMÁTICA - vcarem@uolsinectis.com.ar
· 10 a 12 de outubro – Primeiro Seminário Paulista de História e Educação Matemática – SP – www.sbempaulista.org.br 
· 20 a 22 de outubro de 2005 – Canoas – RS - III Congresso Internacional de Ensino de Matemática – www.ulbra.br/ciem2005 
· 26 a 28 de outubro de 2005 – Feira de Santana – BA, “IV Conferência Nacional sobre Modelagem e Educação Matemática”. www.uefs.br/cnmem.
· 8 a 11 de novembro de 2005 – Belém – PA, “III Encontro Paraense de Educação Matemática”. 
· Fale conosco, envie notícias, eventos, sugestões e críticas para leivasjc@terra.com.br.
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